渝阳晚报 9

责任编辑:李 娟 校对:郑伟林版式:欧阳梅 2016年4月9、10日合刊



衡陽奶幼

市妇幼保健院 联合主办 衡阳晚报周末 联合主办 总 策 划:刘志伟 许萩琰 刊头题字:傅绍伟

执 行:陈 敏

请妈妈们擦亮眼睛! 药盒上有这 10 个字慎买



生病吃药后,除了药物能否及时见效 之外,恐怕还有不少人担心药物是否会出 现副作用。什么样的药副作用比较大?购 买时如何挑选药品才能避开副作用?妈妈 们,记者近日采访专家教你从药名上看出 药品禁忌。

药名上如果出现"扑"、"敏"、"苯"、 "啉"、"麻"、"美"、"氨"、"酚"、"疏风"这 10 个字,请你一定要谨慎购买。

"扑"、"敏"、"苯",司机别吃

氯苯那敏 (扑尔敏)、苯海拉明均为常见的抗过敏药物,但是这些药具有一定的中枢神经抑制性,可能引起嗜睡、困倦等症状,所以服药期间不要驾车,从事高空作业、机械作业及操作精密仪器,司机最好别吃。

一般情况下,此类药物连续使用不 宜超过1个月,否则会有耐药风险。 应用一种抗过敏药物治疗,若症状未 明显改善,可遵医嘱换用作用机制不 同的其他药。

心脏病者慎用"啉"

常见促胃动力药,如吗丁啉、路 得啉等,其中主要有效成分为多潘 立酮。

2011年欧洲药物管理局曾发布提醒,多潘立酮可能引起严重室性心律失常等症状,建议心脏不好的患者慎用。

另外,吗丁啉仅适用于胃动力不足引起的消化不良,常表现为上腹疼痛、嗳气等。一般情况下,若连续服用7天症状还未缓解,应当就医。

高血压不宜用"麻"

美扑伪麻片、伪麻那敏片中的 "麻",是指其中含伪麻黄碱。它可 收缩血管,因此高血压、眼压高的 患者不宜用。此外,它还可对神经产 生影响,加重前列腺患者排尿困难。

痰多患者慎服"美"

右美沙芬是临床常用的中枢性镇咳药, 含此成分的复方药物通用名大多含有"美" 字

慢性支气管炎、肺炎患者痰多时应慎 用该药或含该成分的复方感冒药,因为它具 有的镇咳作用可能影响痰液排出、堵塞呼 吸道,或使用右美沙芬时应同时服袪痰药。

除此之外,孕妇也要慎用右美沙芬类药物,以免影响胎儿发育。"右美沙芬"与止咳药里的"可待因"相似,过量服用也会成瘾。

消化道溃疡者慎用"氨"和"酚"

对乙酰氨基酚 (扑热息痛)是常用退热药,但它对胃黏膜有一定刺激作用。某些消化道溃疡患者服用时,存在出血风险。 这类患者用药期间应注意观察,发现异常及时停药。

市面上的复方感冒药很多都含扑热息痛,若多种一起吃,很易过量,扑热息痛成人一天不能超过4克,否则存在肝毒性风险。服此类药期间还应避免饮酒及含酒精饮料,以免使其生成的一些代谢物与肾细胞结合而伤肾。

风寒感冒慎服"疏风"

治疗感冒的中成药中,有很多有"疏风"字样,如感冒疏风颗粒、疏风清热胶囊。一般情况下,这类药多用于风热感冒即出现咽喉疼痛、痰液发黄、口干等症状。风寒感冒患者,即出现怕冷、咳嗽吐稀白痰等症状时应慎用。

还需注意的是,虽然上述方式可大致 初步判断药物禁忌。但药物具体用法、用 量应遵循医嘱,服药期间出现不良反应, 要停药就医。 据《生命时报》

9 招养出聪明孩子

为人父母者无不希望自己的孩子更聪明。 哪些方法可提高孩子智力发育及学习能力呢? 美国《时代》杂志网站近日载文,总结出经 科学证实的"让孩子变聪明的9个建议"。

学音乐。有研究表明,学音乐可让孩子更聪明。加拿大多伦多大学研究发现, 儿童学音乐可锻炼右脑思维,提高智商和 学习成绩。学习音乐时间越长,受益越 多。研究还发现,自小学习乐器的孩子反 应更敏捷,长大后更聪明。

常运动。德国一项新研究发现,爱运动、身体好的孩子学习能力也更强。运动3个月之后,参试儿童大脑海马区(负责学习和记忆的大脑区域)血流量增加30%。学习新词汇的速度快20%。

多阅读。除了给孩子读睡前故事之外,父母与孩子一起读书更有利于培养良好的阅读习惯。研究发现,幼儿学习阅读可调动大脑各部分机能,有益大脑发育。

吃得好。多项研究表明,与不吃母乳的孩子相比,吃母乳的孩子智商高5%,学习成绩也更好。研究也发现,儿童吃好早餐可提高记忆力、注意力和学习成绩。

另外,孩子学习的时候适当吃点含咖啡 因和糖的零食,注意力更集中。当然, 儿童饮食应尽量避免高糖、反式脂肪及 垃圾食品。这些食品吃多了会影响儿童 (尤其是 2 岁前小儿) 智力和身体发

睡好觉。世界级睡眠专家阿维·萨德夫博士以77名学生为对象的研究发现,缺觉1小时会使儿童大脑认知成熟度及发育水平降两年,即缺觉会让六年级学生的大脑降至四年级水平。另一项研究发现,A等生比B等生每晚多睡15分钟上以上,B等生又比C等生多睡15分钟。因此,睡眠不足会使孩子"变笨"。

懂自律。宾夕法尼亚大学一项涉及 304名初中生的最新研究发现,自我约 束能力(自律)对学业成绩的影响甚至超 过了智商。善于自律的学生更少旷课、看 电视时间更少、更爱学习,学习效率更 高,成绩也更好。

好奇心。好奇心是儿童主动学习的 关键。研究发现,学习应该是一个主动 的过程。被动灌输不利于激发孩子的求知 欲和培养其探索精神。专家建议,多鼓励孩子提问,多教给孩子新技能,多带孩子进行户外探索,与孩子一起做实验等,都有助于激发孩子好奇心。

更快乐。快乐的儿童日后成功几率更高。父母积极乐观,孩子更可能快乐。研究发现,快乐的孩子成年后无论是工作还是爱情都更容易成功。工作更好,收入更高。对婚姻更满意。

添自信。家长相信自己的孩子更聪明, 有助于提高孩子自信心。美国心理学家罗森塔尔研究发现,被老师认为是"有潜力 有前途"的学生,一年后其学习成绩大幅 度提高,平均智商至少增加了10个百分 点,其中30%的学生至少增加了22个百分 点。由此可见,老师家长的肯定评价更能 增加孩子自信。

据《生命时报》

市妇幼保健院党委举办支部书记培训班

■通讯员 贺 静

本报讯 为进一步加强基层党建工作力度,发挥基层党组织的战斗堡垒作用,增强党支部书记的党性修养和履职能力,4月6日-8日,衡阳市妇幼保健院开展了为期三天的支部书记培训班。

培训班以《基层党建业务》、《人党培训教材》、《中国共产党发展党员工作细则》等教材为蓝本,对党的民主集中制原则、党的基层组织、"三会一课"制度、党员的权利、党员的义务以及权利与义务的关系、"两学一做"等内容进行了详尽的讲解培训。

该院刘志伟院长要求参训人员以本次培训为契机,紧抓党建工作,尤其是基层党支部的建设力度,切实增强党务管理水平。党委书记许萩琰指出,医院正面临新转型发展的关键时期,基层支部要发挥战斗堡垒作用,团结全院干部职工戮力同心为医院发展创新助力。

小儿感冒的几大处理误区 宝宝感冒吃这三款美食



资料图片

春季最大的特点就是气候忽冷忽热,风大干燥,人体在这种环境下难以适应,特别容易感冒。 而且免疫力低下的孩子则更是容易中招。

据了解,近期感冒的孩子多为 3-5 岁的小宝宝,小学低年级学生也不少。生病的孩子大多有发烧、乏力、喉咙痛、干咳等常见的感冒症状。而感冒又分为普通感冒与流感,普通感冒通常不会流行,发病急,伴有喉咙痒、鼻塞、流涕,开始为清水样涕,2-3 天后便稠,一般没有发烧或者全身症状,如没有细菌感染,病程 5-7 天即可自愈。

小儿感冒的几大处理误区

小儿感冒是儿童常见的疾病,不同感冒需要不同的方法帮助其减轻症状并缩短恢复时间,但往往家长们经常使用的小妙招竟然是误区,对小儿恢复健康不利,我们一起来谈谈小儿感冒常见的五大处理误区:

滥用感冒药

小儿感冒时家长往往不分感冒类型,自行为小儿购买感冒药,甚至购买抗生素,导致使用错误药物或滥用药物,不但起不到让感冒痊愈的作用,严重的还会破坏小儿的免疫系统,可谓得不偿失。

滥打点滴

小儿感冒时家长常常带孩子去门诊或医院打点滴,但不严重的感冒其实不需要补液治疗,只有在感冒伴有严重的腹泻或者高热导致脱水、电解质紊乱以及感冒出现肠胃道不适,大量呕吐腹泻不能进食的情况,才需要打点滴补充体内水和电解质并维持身体的基础代谢。

捂汗退热

小儿感冒不适合捂汗,因为小孩子体温调节中枢不完善,植物神经调节功能比较差,捂汗可能导致体温急剧上升,最终甚至导致高热惊厥。

敷冰块退热

小儿感冒发烧时家长通常习惯用冰块为孩子冰敷额头,敷冰块是为了通过血流把多余的温度带出,但额头没有大血管,不能迅速减轻发烧热度,如真需要冷敷降温应该选择有大血管的部位(脖子两侧或胺室下)。

喝姜红茶或姜丝可乐

小儿感冒时家长给孩子喝姜红茶或姜丝可乐, 其实也是为了发汗带走身体多余的温度,但使用这 个方法应该先辨别感冒的种类 (寒与热):寒(流 清涕、恶寒等),热(流脓鼻涕、咳声重等),只适 用于寒感冒,如果热感冒使用可能还会加重感冒症

宝宝感冒吃这三款美食

葱须陈皮红糖汤

葱须就是葱根白色的须,一般家里煮菜时都去 之不用的,我们选用五六根葱的葱须,陈皮可以选 用制好的,药店可以买得到的,加一点生姜,放一 点红糖,煮好喝下去,有一定的效果。

菜根姜片饮

白菜茎根1个,萝卜根1个,共切粗片,生姜3片,红糖50克,加水适量,煮开3~5分钟,热服取汗。

。 荆芥防风粥

荆芥 10 克, 防风 12 克, 薄荷 5 克, 淡豆豉 8 克, 粳米 80 克, 白糖 20 克。水煮前 4 味药, 去滓取汁, 再加用水煮米成粥, 加入药汁及糖即成。

据家庭医生在线